

~~СЕРЕДНО~~

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС

ОТДЕЛ НАУКИ и УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ

1357

Фонд № 5

Опись № 61

Ед. хр. № 53

Проекты постановлений ЦК КПСС, письма, копии писем информации, выписки из протоколов заседаний спомывки мест партийных органов, министерств, Главлитта ССР, ЦСИ ССР, научных учреждений, творческих организаций с заключениями отдела: о мерах, проводимых Академией наук ССР в связи с выполнением Директивы XXIII съезда КПСС по развитию научно-технического прогресса в стране, о ходе выполнения постановления ЦК КПСС "Об усилении работы партийных организаций в обеспечении сохранности социалистической собственности, исходя из распределения, о итогах учета народных университетов, о проведении Ленинских дней науки союзных республик в г. Москве, об антисоветской кампании в Буржуазии вокруг академика Сахарова и его "трактата", оroman печати вокруг академика Сахарова и его "трактата", оroman правки работников за границу, о привлечении к правительенным наградам и другие материалы.

Начато: январь 9.
Окончено: декабрь 9.
На 149 листах.

08150

ИХ КЛСС

320-4

В пелях информации сообщаем об антисоветской кампании, которая ведется в последнее время на страницах буржуазной и эмигрантской печати вокруг академика А.Сахарова и его "трактата" "Размышления о прогрессе мирного существования интеллигентской свободы".

Одной из главных тем пропаганды против Советского Союза и стран социалистического лагеря является так называемое "бронение среди интеллигентии", которой приписывается роль "главного критика общества" (западногерманский журнал "Тердер корреспонденц", ноябрь 1968 года). Некие идеологические противники с пристальным вниманием следят за поведением отдельных советских писателей, художников, ученых, их произведениями, публичными выступлениями, интервью с тем, чтобы использовать любую возможность для распространения антисоветской пропаганды. Если в центре враждебных измышлений по поводу позиции творческой интеллигентии СССР definitely находится писатель А.Солженицын, то роль основного "борца за интеллигентскую свободу" в советских научных кругах западная пропаганда отдала академику А.Сахарову.

Упомянутое произведение А.Сахарова, попавшее за Запад в середине прошлого года, было немедленно взято на вооружение буржуазной пропагандой. "Идеологической бомбой" и "манифестом волеизъявления молодежи, духовно несокрушимой России" назвал его, например, швейцарский журнал "Швайцер буххандель" (номер за 1 декабря 1968 года). Ведущие буржуазные газеты и журналы - такие, как "Нью-Йорк таймс", "Интернэшнл геральд трибун" (США), "Ди цайт", "Шпигель" (ФРГ), "Монд" (Франция) и другие, не только проанализировали "трактат" А.Сахарова, но и подробно изложили его содержание, сделав акцент на разделе "Угроза интеллигентской свободе", в котором автор клевещет на практику коммунистического строительства в СССР, на КПСС, распространяется о "цензурах" рогатках, калечащих советскую художественную и политическую литературу". "Трактат" был также переведен на западноевропейские

языки и вышел отдельной брошюрой в ряде капиталистических стран, в том числе в США, Великобритании, Италии, Франции и Швейцарии. Например, в США это произведение вышло с комментариями и сопроводительной статьей небезызвестного антисоветчика Гаррисона Солбери. "Сахаров, блестящий ученый-физик, - заявлял Г. Солсбери, - обратил внимание на общеизвестные законы развития человеческого общества, в частности, советского общества, чьи революции, осуществленные во имя чистых и возвышенных идеалов, выродились в паразитический коммэр". По мнению автора статьи, "конфликт Сахарова представляет собой политический протест советской интеллигенции против обскурантизма и идеологического вмешательства партии в область науки и литературы", - "а главным требованием советской интелигенции является предоставление интеллектуальной свободы, свободы слова и критики, упразднение цензуры и других форм государственного произвола". В январе 1969 года "трактат" был выпущен в переводе с американского варианта парижским издательством "Галактион" в карманной серии "Современные идеи".

Утверждение, что идеи, высказанные А. Сахаровым, якобы разделяет значительная часть советской интеллигенции, в последние времена неоднократно встречалось на страницах буржуазной печати. Так, западногерманская газета "Франкфуртер альгемайне" 18 декабря 1968 года поместила "ответ на меморандум А. Сахарова" за подпись "многочисленные представители технической интеллигенции Эстонской ССР", целиком выдержанной в антисоветском духе. В "ответе", в частности, содержались требования "равных прав для всех общественных прослоек" внутри страны, "отказа от агрессивного курса" во внешней политике и т. п. "У нас есть все основания полагать, что манифест отражает взгляды значительной группы советских ученых, - писал главный редактор американского научного журнала "Буллетин о ф атомик сайентистс" О. Рабинович в статье "Манифест Сахарова", помещенной в ноябрьском номере этого журнала. 10 ноября 1968 года одна из крупнейших американских буржуазных газет "Вашингтон пост" выступила со статьей своего обозревателя Б. Коня "Призыв советского ученого к свободе широко поддерживается", причем к числу ученых, "хотя бы частично разделяющих взгляды А. Сахарова", автор отнес Н. Капицу, И. Тамча, М. Леонтьевича и

Я.Арцимовича. 5 февраля 1969 года в английской газете "Гарднэр" была опубликована статья В.Зорза "Бунт ученых беспокоят Кремль" в которой отмечалось, что "идея Сахарова разделяет большинство влиятельной группы советских ученых", а "его призыв к многопартийной системе в России все более широко распространяется по подпольным каналам". "Совершенно ясно, - писал В.Зорза, - что Кремль не осмелится предпринять что-либо вроде настоящей чистки свободомыслящих среди ученых, так как в этом случае он выбил бы почву из-под собственных ног".

О том, какое значение было придано на Западе выступлению А.Сахарова, свидетельствует факт организации западногерманской газетой "Ди чайт" в январе-феврале с.г. дискуссии по этому вопросу с участием ряда видных "советологов" - И.Фимера /США/, И.Лалуа /Франция/ и других. Дискуссия прошла под знаком полной поддержки А.Сахарова; ее участники не скучились на хвалебные эпитеты в адрес автора "трактата". Л.Фимер, в частности, заявил, что А.Сахаров является "бесценным даром для советского народа и всего мира" и что он "принимает историю гораздо серьезнее Маркса" "Ди чайт" за 31 января с.г. /.

"Трактат" начал уже активно подаваться в западногерманской эмигрантской прессой. Так, газета "Русская мысль" /Франция/ в пяти номерах за август 1968 года поместила полный текст "размышлений", а журнал "Часовой" /Бельгия/ за октябрь прошлого года подробно изложил их. в этих изданиях, выходящих на русском языке печатались также различные комментарии под такими, например, заголовками: "Смелое слово русского академика": "В освобождающейся России", "Академик Сахаров и писатель Солженицын" /"Часовой"/ "Ум и сердце", "Предупреждение русского ученого" /"Русская мысль"/, в которых превозносилось значение "трактата" Сахарова и, в частности, отмечалось: "Под подавляющим большинством мыслей академика А.Сахарова может подписаться любой российский патрист.. То, что пишет сейчас А.Д.Сахаров, много лет говорит и пишет здоровая часть российской эмиграции" /"Часовой", октябрь 1968 года/. Восхищаясь "нравственным и интеллектуальным зарядом большой силы якобы заключающемся в "трактате", газета "Русская мысль" /номер

за 10 декабря 1968 года, указывала на то, что "записка академика Сахарова - это слово, лишенное всякой партийности и пропаганды".

Указанное произведение А.Сахарова было издано в Западе с тографированным способом в виде отдельной брошюры на русском языке в количестве около 300 экземпляров засыпалось в Советский Союз. Судя по шрифту и форме брошюры, ее выпустила антисоветская эмиграционная радиостанция "Свобода". Все заславшие экземпляры брошюры Государственным управлением были конфискованы.

Не остались в стороне от кампании, поднятой вокруг А.Сахарова и его взглядов, издания Югославии, Чехословакии, а также некоторые печатные органы компартий капиталистических стран. Так, югославские издания "Борое" и "Нами разглади" в конце прошлого года поместили полный текст "трактата". Чехословацкий журнал "Младый свет" в номере за февраль 1969 года перепечатал из западногерманской газеты "Ди цоит" отрывки из этого произведения под заголовком "Как я себе представляю будущее", в газете "Млада Фрота", не ограничиваясь его изложением, в марте с.г. открыла дискуссию на эту тему, поместив ряд материалов, авторы которых согласились с высказываниями А.Сахарова. Французский коммунистический еженедельник "Леттр франсэз" за 19-25 февраля с.г. поместил статью Сильви Триоле "Случай Андрея Д.Сахарова", в которой сказано, что его "брошюра является обвинительным актом против сложившегося положения в стране, против возрождения сталинизма - опасности, представляющейся нам все более реальной... Благодаря авторитету Сахарова его суждение о партии звучит погребальным звоном по ней". Следует отметить, что эта статья, 27 февраля с.г. была изложена югославской газетой "Биесник", а 1 марта - чехословацкой газетой "Млада Фрота". Номера упомянутых изданий, поместившие эти материалы, ками были ограничены для общего пользования и пранумераны в спецфонды только тех организаций, которым они необходимы по роду работы.

Кардинально, что после публикации на Западе "размышления" А.Сахарова в его адрес стали засыпаться различного рода пропагандистские и даже сугубо антисоветские издания от буржуазных авторов, явно причисливших его к кругу своих единомышленников.

Так, из США от А.Фимера поступили его книги "Жизнь Асманин", наполненная грязными клеветническими выпадами против В.И.Ленина, и "Люди и политика: Европа между двумя мировыми войнами", извращающая характер внешней политики нашей страны. От редактора американского политического журнала "Уор энд пис репорт" Ричарда Хэдсона поступил номер упомянутого издания за май 1968 года и письмо, в котором выражалась солидарность с идеями Сахарова. Р.Хэдсон предложил Сахарову принять участие в создании "всемирной политической партии", подчеркивая, что его "манифест" "еще больше укрепил убеждение" в необходимости и своевременности оформления такой партии. В самом журнале помещена статья Р.Хэдсона "За всемирную политическую партию", в которой автор излагает "основополагающие принципы мирового правительства". От Джеральда Файнберга /США/ поступила его книга "Проект Прометей", в которой изложен план "переустройства мира на надклассовой основе. В адрес Сахарова из США направлялась также книга Олдина Рабиновича "Заря новой эры", затрагивающая широкий круг вопросов - о роли науки в современном мире, взаимоотношениях между СССР и США, проблеме разоружения и т.д. Автор ратует за создание таких правительств, которые способствовали бы "сохранению человечества, его жизнеспособности и прогрессу". При этом Рабинович допускает враждебные высказывания в адрес советской системы, говорит об отсутствии в СССР демократических свобод и утверждает, что "среди советского народа нет больше того энтузиазма, который он проявлял в годы революции". Из Швейцарии от редакции буржуазной газеты "Фольксрехт" поступила брошюра Эльриха Кеги "Коммунистическая дилемма", враждебного содержания, рассказывающая "манифест" Сахарова.

Издания подобного рода, посылаемые А.Сахарову из капиталистических стран, Главным управлением содержатся и конфискуются.

Начальник Главного управления по охране
государственных тайн в печати при Совете
Министров СССР

Н. Романов

Н. Романов

"12" марта 1969 года

№ 28/сс